

●今日聚焦

# 河南考生上北大 比北京考生 难31倍

3月8日上午，十二届全国人大三次会议河南代表团向中外记者开放。河南是人口大省，教育公平问题成为当天的热议话题。全国人大代表李光宇在发言中再次为河南学子大声疾呼，争取公平受教育的权益。他说，2008年河南考生上北大难度是北京考生的24倍，2013年增加到31倍。

(3月9日《郑州晚报》)



漫画 朱慧卿

## 教育不公是社会不公的缩影

考生难上清华、北大等名校，是中西部地区面临的共同境遇。尽管中西部地区的人口数量较多，但因为教育资源的失衡，使得其在竞争中处于弱势地位，河南的情况只是更加突出而已。全国人大代表李光宇的喊话，可作为民意诉求的强烈表达。

其实，实现教育资源的公平分配并不困难，关键在于作为全国性大学要有全局视野，并在制度设计上尽量做到相对公平。在解决方法上，要么全国一张卷考试，最终让成绩的高低来说话；要么按照地区人口数量等要素作为基数，计算出当地应分配的招生指标；同时，

在重点院校的設置上，要改变“211”工程“一省一校”的政策，将所有符合条件的院校都纳入政策笼子，为各地建立更为优质的学校而提供动力。

目前，高等教育规模达到了历史上最好水平，但教育公平的问题喜忧参半，城乡、地区、阶层差异日益拉大。造成高等教育不公的因素有很多，比如高等教育的投入力度不够、区域之间存在反差、高等教育考试不合理等，但最根本的因素还在于，由于受既得利益格局的束缚，以及对改革难度心存畏惧，高等教育改革的公平性考虑不多，改革的决心不大和力度

不够。

不过必须看到，高等教育不公是整个教育不公的样本，教育不公又是社会不公的缩影，解决高等教育不公的问题，既要立足于从教育公平自身，又要依托于化解整个社会不公。教育改革从短期来看，可以通过全国统考或者考生人数作为参照确定招生比例缓解现有问题，但若不能解决区域之间、城乡之间的经济发展差别，破解教育投入和资源分配失衡，有效缓解社会大公平性的问题，那么实现高等教育公平就会成为无源之水。

堂吉伟德

## 北京人轻松上北大是户籍歧视

李光宇强烈呼吁重点高校增加对中西部地区人口大省的招生指标，按各省考生人数比例分配在各省的录取名额。这其实是一个老的话题。2012年就有90后公民程帅帅计划送给北大新校牌“北京人大学”（意指北大招录本地学生过多，成为“北京人的大学”）；后来还有来自河南的学生给教育部部长送鸭梨，“希望提高外省录取比例。”

然而，从根本上说，这并不只是提高外省录取比例的问题，同样的高考分数，北京户口就可以轻松上北大清华，说到底还是户籍歧视。而且，户籍歧视也

远非只是高考，几乎是无处不在。依附在户籍上的就业体制壁垒和城市资源配置体制壁垒，让许多外地人生活在各种有形无形的歧视之中。

户籍歧视必然要靠筑高户籍门槛来维持。有人因此感叹，“所有的外来入就算你在北京混一辈子，也永远只是个过客”。而户籍门槛又让户籍的“优势”“水涨船高”，据有人最新的统计，“一个北京户口绑定利益超百万元”，这又强化了户籍歧视。

如今，各地已展开了新一轮户籍改革，一个共同点是逐步放宽城市准入门槛，建立城乡统一的户籍登记管理制度，用居住证取代暂住证，实现人口的

轨迹化管理。其中，降低户籍“含金量”，逐步剥离附加在户口上的劳动就业、教育培训、住房待遇、生活福利以及社会保障权益等功能，是户籍改革的重点，而北京户口可以轻松上北大清华，是在开历史的倒车。

显然，“河南考生上北大难度是北京考生的31倍”的实质，是无数的外地考生，成为不公平的户籍制度的受害者。实现教育公平，重点名校对所有考生一视同仁，归根到底，要寄望于户籍制度的改革。

钱凤伟

●社会观察

# 毒鼠强哪来的，常识教育哪去了？

春节刚过，又迎来新一年的招工季。近日，在山东省菏泽市巨野县，一6岁小男孩在家门前捡到一根棒棒糖吃掉，结果几分钟后七窍流血，抢救无效身亡。医院检测结果显示，孩子每毫升血液当中毒鼠强的含量高达8100纳克。孩子家人怀疑是熟人投毒作案，目前警方正全力侦查。(3月9日齐鲁电视台)

这样的悲剧，让人无比痛心、惋惜。若是投毒致人死亡，涉嫌故意杀人罪，且手段残忍、性质恶劣、社会影响大，必将遭到法律惩罚。

可以肯定的是，悲剧再次真实地暴露了两大问题：一是本该销声匿迹的毒鼠强却重现人间，二是“千万别捡食来路不明的东西”的常识教育不容乐观。正是在这种意义上说，不管此案是否属于犯罪行为，都足以引起我们的深刻反思。

毒鼠强，学名“四亚甲基二砷四胺”，无味、无臭、有剧毒的粉状物，有“三步倒”、“一扫光”、“闻到死”之称，足见其毒性。早在上世纪九十年代初，国家就发布了全面禁令，且2003年出台的两高司法解释明确规定：非法制造、买卖、运输、储存毒鼠强等禁用剧毒化学品，情节严重的最高可以判处死刑。

但这些年，一方面三令五申、严刑峻法，另一方面毒鼠强从未绝迹，且由毒鼠强导致的中毒事件频频上演。原因何在？除了经济利益驱动、宣传查禁力度不够、人们认识不到位等，最主要的原因还是管理机构分散、监管存在漏洞。农业、工商、质检、公安等都有责任，但这也往往意味着都没责任。特别是在农村，对毒鼠强的监管现

状更不容乐观。农村乡镇地域广，监管本就存在疏漏，加之许多人对毒鼠强的危险性认识不够，以至于不少地方出现了当街叫卖、立等可取的现象，真让人捏一把汗。

除了监管上的源头性问题，这次悲剧的发生还与家庭、学校安全教育不到位存在莫大关系，农村地区儿童安全教育的糟糕程度由此可见一斑。

每每发生类似悲剧，警方总是反复提醒：家长应教育孩子千万不要捡食来路不明的食物，不饮用、食用陌生人提供的饮料、食物。这种安全教育属于常识教育，但现实中家长、学校往往没有真正重视起来，不仅让孩子有了误食风险，还给犯罪分子提供了可乘之机。

毒鼠强哪来的？常识教育哪去了？这样的追问让人倍感沉重。 陈广江

●议论风生

@dlau: [广东梅州女子阿竹现年43岁，自2003年结婚便当全职太太，但除了消遣、购物外不负责照料家人饮食起居，近日因嫌丈夫煮的饭菜不可口，认为这么多年丈夫厨艺没长进是不爱她的表现，竟告上法庭要求离婚，后在法官调解下撤回起诉。] 这么作的女人，千万别离，自己留着，省得祸害别人……

@太B真人: [利用微信“摇一摇”，来沪人员小杨认识了远在江西的小龙。因都曾有盗窃后被判入狱的经历，两人越聊越投机，相约趁过年在沪“干一票”，后因多次入室盗窃被抓。] 这就是互联网对传统行业的颠覆。

@望天望地望人望己: [人民网报道，克罗地亚首都萨格勒布一妇人的遗骸最近被发现坐在她的电视机前长达42年。该女子出生于1924年，警察到达时发现她手握一杯茶，坐在扶手椅上，面对黑白电视机，时间仿佛被冻结了。] 42年来首都的公寓竟然没被拆？

@伊俊ty: [湖南常德24岁幼师小徐，因工作性质平时接触的适婚男性不多，春节期间又爽约了妈妈安排的相亲，为了安抚生气的妈妈，近日写下保证书称两年内嫁不出去就露宿街头。] 工作之余看看这类帖子，压力再大，我也笑了。

@捕风的东辰: [西安丰庆路和锦园路丁字路口，8车道但绿灯只有20秒，75岁的拜先生向《华商报》记者反映，每次过马路通行时间总是太紧张，走到路中间灯就变红了。] 有一天我见一80岁老人，以十秒百米速度冲线，这可能是交警同志们为提升全民素质而设置的。



志明

有话讲

2月26日，河南大学生孟瑞鹏为救2名儿童见义勇为牺牲，然而接受警方调查时，落水儿童母亲否认孟瑞鹏救人，称孟不慎落水，此事引发热议后她又改口，承认怕承担责任说了谎话。近日她接受记者采访时表示，说谎那几天白天晚上都睡不着，感觉自己是个罪人。(3月8日《新京报》)

点评：一个人坚守伦理底线，依靠“罪恶”和“耻感”，“罪恶”直面自己的良心，犯错后即无人察觉也会痛苦自责；“耻感”则缺乏自省，依靠外力强制，只有错误被外人发现才知道羞耻。有“罪恶”的人越多，这样的谎言才会越少。

近日，在福建福州国家森林公园，5名女游客带着4个小孩赏花。为拍到“桃花雨”，几名大人使劲摇晃树枝，大量花瓣随之飘落。4个小孩也学着摇晃，甚至挂在树上，一根树枝被生生掰断。当有游客上前阻止时，大人回答“花总是要落的”。(3月8日央视)

点评：桃花落了会再生，孩子心底的“榜样”树立起来，可就难消除了。许多错误备受批评，未必是事情有多大，而是因为当事人的行为逻辑存在问题，有了这样的逻辑，就难免会有下一次。请做得更好点，起码在孩子面前。

日前，东北师范大学农村教育研究所所长郭志辉带领团队进行的调查显示，农村教师多数出身社会中下层和底层家庭：城市、县城、乡镇和村屯学校中，教师父亲职业为社会中下层和底层者占总群体的比例分别为61.50%、64.11%、72.46%和72.01%，而教师母亲职业为社会中下层和底层者的占比分别为77.81%、86.41%、90.04%和90.00%。(3月9日《中国青年报》)

点评：一个人成长，取决于天赋、教育、家庭、社会环境，以及一些运气，社会中下层和底层家庭子女在许多方面具有天然性劣势，这是必然，但可以肯定，社会越公平，他们向上流通的机会就越大，不然，社会地位的代际传承会越来越明显。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱  
wj1@cnnb.com.cn